

# 东京奥运 中国军团会交出怎样的答卷

东京奥运会将于7月23日开幕。疫情之下,中国体育健儿在本次奥运会将取得什么样的成绩,再度成为人们关注的焦点。东京奥运会中国体育代表团总人数为777人,创中国体育代表团境外参赛规模之最。代表团将参加除冲浪、棒球和手球之外的30个大项225个小项的比赛,为境外参赛小项最多的一届。那么,在即将开赛的东京奥运会上,中国军团又会交上一份什么样的答卷呢?



东京奥运会比赛。二十一日,中国女排在东京有明体育馆进行训练,备战

## A 女排领衔集体球类项目

东京奥运会中国军团名单一经公布,一个现象引起国人热议:所有的男子集体球类项目中,只有三人篮球入围东京奥运会。

相比之下,女子方面则要胜出许多,不仅“三大球”悉数参赛,沙滩排球、七人制橄榄球、水球、曲棍球以及三人篮球也都全部入围。

作为中国“三大球”的代表,中国女排曾三度在奥运会中折桂,她们将以卫冕冠军的身份出征东京。

40年前,以郎平为核心的中国女排在日本获得世界杯冠军,那是属于中国“三大球”的首个世界冠军头衔。40年后,郎平率队重返日本,实现奥运卫冕是中国女排的目标。

在2016年里约奥运会上,中国女排勇夺冠军。但郎平强调,5年前的情况跟现在完全不一样,中国队在配合和场上经验上比上一届要好,但对手也有很大进步,“我们不能按照上一届的节奏和规律去套”,而应当“一切从零开始”。

无论如何,女排是中国三大球中唯一有实力称霸世界的队伍,在历届奥运会中都备受期待。东京奥运,中国女排的卫冕之路更加艰难,但“女排精神”永远比赛场成绩更引人关注。

东京奥运会女排比赛将于25日打响,中国队在小组赛中的对手包

括土耳其、美国、俄罗斯、意大利和阿根廷队,获得小组前四名的队伍将晋级四分之一决赛。

中国女排征战东京奥运会的12人中有多人曾参加过里约奥运会,大赛经验丰富。在预选赛中,三战全胜的中国女篮提前晋级,并且击败了东京奥运会夺冠热门、世界排名第三的西班牙队。这在为球队积累了信心的同时,也令外界对这支队伍有了更多期待。

奥运会上,中国女排与澳大利亚、比利时、波多黎各同组,抽中“上签”。三人篮球女队的东京之旅也备受关注。在2019国际篮联三人篮球世界杯女子组决赛中,中国女队以7战全胜的战绩夺冠,那也是中国篮球历史上首个世界冠军。此次出征日本,中国队仅保留了世界杯夺冠阵容中的个别队员,她们将与俄罗斯、法国、美国、意大利、蒙古、罗马尼亚和东道主日本共同向冠军发起冲击。在这八支队伍中,中国队实力不俗,有机会登上领奖台,甚至冲击更好成绩。

中国三人篮球男队则要面对塞尔维亚、俄罗斯等六支欧洲劲旅的围堵,由于三人制篮球与五人制差异较大,中国男队要想突出重围也并非没有可能。

此外,两对女子沙排组合入围东京奥运会。其中亚运会冠军王凡/夏欣怡小组出线难度不大,而薛晨/王鑫鑫晋级难度不小。

## B 优势项目仍是夺金主战场

统计数据显示,历届奥运会中,中国代表团曾在20个大项上摘得金牌,跳水、举重、体操、乒乓球、射击、羽毛球六个大项目是中国军团的传统优势项目。

可以预见,东京奥运以上六个项目仍将成为中国军团的夺金支柱。其中,跳水、乒乓球和举重三大“梦之队”仍将向着最多金牌数发起冲击,而在里约奥运遭遇滑铁卢的体操、射击则有望重整旗鼓。

东京奥运新增乒乓球混双项目,“5金全包揽”是这支“梦之队”的不二之选。

中国女子举重队是另一支“梦之队”,中国女举东京奥运会的目标仍然是包揽4金。同时,中国举重队在参赛的4个男子项目上同样具有冲金实力,此番中国男女大力士有望联袂贡献5枚左右金牌。

作为世界公认“梦之队”的中国跳水队,还从未在奥运会上实现包揽。能否实现奥运会上尽收八金的梦想,也许东京就是他们的圆梦之地。

在这个奥运周期,中国羽毛球队的夺金点发生变化,混双、女单、女双更具冲金实力,其中世界排名第一的混双夺金希望最大。

射击是中国奥运军团的另一金牌大户。根据近两年来的成绩分析,东京奥运上,中国枪手将可能借射击项目调整的东风,力争获得包括奥运首金(女子10米气步枪)在内的2枚以上金牌。

中国体操队有望在男子团体、男子个人全能、男子双杠及女子平衡木等项目上竞争金牌,蹦床队在男女两个项目上都有竞争奖牌甚至金牌的实力。

## C 重点大项力争实现新突破

在奥运赛场上,田径、游泳、水上(赛艇、皮划艇、帆船帆板)三个大项占据了金牌总数三分之一以上,遗憾的是,中国队在这三个大项上一直未能实现大的突破。

在这个奥运周期,中国田径队取得了有史以来最多的奥运参赛席位。在东京,中国队有望在女子铅球、男女20公里竞走、女子标枪、女子链球等项目上“保持”住里约的成绩。

中国游泳队也许是让人最难以预测的一支队伍,该队尽管拥有女子蝶泳新秀张雨霏和男子仰泳世锦赛冠军徐嘉余,但他们能否在比赛中游出最高水平,仍有疑问,另外“00后”小将王简嘉禾和李冰洁在女子中长距离自由泳上的表现也值得

期待。此外,作为2019年光州世锦赛女子10公里游泳马拉松冠军,辛鑫也有望在该项上有所斩获。

水上项目,中国代表团在里约一金未得。因此,“打破里约无金僵局”成为水上项目的东京奥运目标。

女子帆板项目,在经过几年沉寂后,近些年成绩有所上升,本次将会成为中国帆船帆板队的主要夺金点。此外,男、女470级和女子激光雷迪尔级将力争奖牌。

中国赛艇、皮划艇在连续两届奥运会上未见金牌。中国赛艇协会、皮划艇协会主席刘爱杰曾表示,东京奥运要实现赛艇皮划艇金牌数和奖牌数历史突破的目标。这也意味着,东京奥运会,中国赛艇皮划艇将力争两枚以上金牌。

## D “潜优项目”有望多点开花

在中国奥运军团的历史上,跆拳道、击剑、自行车、柔道、拳击、射箭、摔跤、网球等项目都曾获得金牌,这些项目虽然未能形成整体优势,也多不被人们所了解,但往往会给我们带来意外之喜,业内人士将这些项目称为“潜优项目”。

东京奥运,中国跆拳道队将参加男子2个和女子4个级别的角逐,赵帅和郑姝音这对金牌情侣将携手为金牌而战;两枚奥运金牌得主、四朝元老吴静钰也将力争再次夺冠。

目前,中国女子重剑团体项目列世界排名第一,男子重剑团体和女子佩剑个人也名列前茅,他们在东京如果获得奖牌甚至金牌,应该不属意外。

中国女子柔道队曾连续五届奥运会获得金牌,但自2008年之后,他们已经两次空手而归,东京奥运,

中国柔道女队誓言夺金,弥补在前两届奥运会上的无金之憾。

里约奥运会,中国组合宫金杰/钟天使在场地自行车女子团体竞速赛中夺冠,为中国自行车赢得了首枚奥运金牌。如今钟天使和新搭档不仅力争在团体竞速赛中实现卫冕,还期望在个人赛中有所作为。

拳击、射箭、网球、摔跤等都曾在奥运战场上实现了金牌“零的突破”,但由于未能形成“集团优势”,往往在取得突破后又回归平淡,不过,我们从未怀疑过他们的决心和勇气。

需要提醒的是,在历届奥运会上,中国代表团都会于不同项目上收获意外之喜。这些被称之为“突破”的项目,虽然在赛前难以预测,但也会给国人带来更大惊喜。

(来源:《光明日报》记者 王东)